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Az alamizsnálkodásról.
] stviii Megváltónk hozzánk viselteti! végtelen szerete­
ttnél t’ncrvn nem csak lelkünk üdvösségén munkálko- 
d"tt, hanem mindazon módok- és eszközökről is legke- 
<, velmes oben gondoskodni méltóztatott, melyek által 
a Iliin szomorú következéseit, testi állapotunk javára 
megédesíthetjük. Hisz Urunk és üdvözítő Testvérin k 
az e«'ész embernek megváltója : ne u csak értelmi es 
erkölcsi. hanem anyagi, testi valónk is kegyes gond­
viselésének leggvöngédebb tárgya. Innen a testi irgal­
masságnak isten parancsolta cselekedetei, melyeket álla­
piunk minősége és tehetsége szerint mindannyian im- 
v Ini kötelezte ünk. Kzen egy Isten-emberhez oly méltó 
parancsokban találhatni föl kát és magyarázatát a 
szeretet - müvek . a jótettek azon csodáinak, mellek­
nek a pogányok maguk közt még csak hírét sem hal- 
iák. Kzek sorában van egy. mely isteni hitünk üdvren­
dében kiváló helyet foglal el. és ez az alamizsnái­
ig,Tis kötelessége*. K dicső, az embert, a végtelen jóságu 
Istenhez fölemelő szeretet-mii, az alamizsnálkodás szük­
ségessége, kiszolgáltatásának módja és hasznossága 
b ő ven e jelen olvasmány tárgya.

Mi.'na csak szegények vannak a világon, az ala­
mizsna-adás mindenkor kötelességül tetetett. Az ó-szö- 
v -tsé°r szent lapjain misem siirgettetik inkább, .nu n 
van, hogy a jámbor Tóbiás is szivére köté fiának, mi­
szerint adakozó legyen. „Adj. úgymond, alamizs­
nát, és egy szegénytől se fordítsd el orczádat • mert 
ii„-y lesz n. hogy tőled se forduland el az V r orczája. 
A mint lehet, úgy légy irgalmas. Ha neked sok lészen, 
bőség sen adj; ha néked k vés lészen. igyekezzél a 
keveset is örömest adni" Tol,. 4. 7 ÍJ.). Különben az
alamizsna-adás parancsa, mely szerint tartozunk a fö­
lösleg valóit kiosztani, két alap-okra támaszkodik, me­
lyek teljesen megkedveltetik azt velünk, es foganatba 
vételére indítanak.

Az első alap-oka annak, miszerint alamizsnálkodásra 
kötelvztetüiik, az. hogy a földi javak utáni törekvésünk, 
azokhoz való módfölötti ragaszkodásunk korlátok közé

szorittassék. A kapzsiság, abün e szomorú következése, 
védtelen snk o-onosznak bőséges forrása. Malmi tehát 
isteni törvénvhozónk. az Ur Jézus csak is azt engedi 
megtartanunk. mire szükségünk van: ez által elénk 
adá~ az < rvosságot. melylyel a telhetetlen vágyat a 
múlandó javak után magunkban gyógyitlta ju .. És ha 
e°'vszerafösvvnvseg lelke > lüzet tt.akkor a megkönv- 
nvebbült szív szabadon dobog Isten télé. Az alamizs- 
nálkodás tehát szükséges és egyenesen belevág lelki 
nmemjubtsunk. erkölcsi átalakulásunk tervélje.

A másik alap-ok. mire nézve az ulamiz-na-at.." 
parancsa kiadatott, azon meghaté, igazságra való entlé- 
keztetés. mely szerint mi valamennyien testverek a- 
gvunk : a világ csakis egy család, melynek ;tyja ma­
ga az Isten, mi pedig gyermekei vagyunk A. keresz­
tem' társadalom átalában ezen istenfiusági es testvé- 
riileti alapon nyugszik, melynek tölforgatása az emberi 
méltóság lealacsonyitását és a világrend fölbomlását 
vonná maga után.

Lehet-e hát csodálni, hogy üdvözíti. Istenünk 
oly nayv snlvt fektetett az alamizsna-adásra, miszerint 

I e kötelesség Íiü teljesítését vagy ellmnyacolásat azon 
zsinórmértékül tüze ki. mely szerint az embereket meg- 
itélendi V Hisz tudvalevőleg, midőn végítélet napján az 
igazakat mennvekbe szélitandja.a gonoszokat pediy az 
örök kárhozatra taszitandja.mindegyik fél jutalma-, vagy 
büntetésének okául azt adandja. hogy a szegéin ükben 
őt táplálók, vagy azt tenni elmulasztók. Azért mondja 
aranyszáju sz. János : „Ha a szegények szószé,lóink 
lesznek, üdvösségünk bizonyos; ha pedig vádloképen 
lépnek föl ellenünk, kárhozatunk kikeriilhetlen. Hogy 
is ne? Hisz kik a köteles részt, a fölösleget, a szegé­
nyektől elfogják. Istennek tulajdonát bitoroljak, kinek 
bölcs szándéka szerint, kell, hogy a vagyonosok fele- 
barátjaikra nézve egy hü sáfár képében munkálkodja­
nak. mindig készen tartván javaikat a szűkölködő test­
vérek számára. Sz. Ágoston, a hippói nagy püspök, 
hoo-y az erszényükben gazdagokat dúsakká tegye a 
jótevés erényében is. imigy szója hozzájok : ..IIa össze­
ír vüi töt t kincseiteket és mindennemű javaitokat kész-
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tetve lennétek a nagyban uralkodó rablás miatt ide- 
joi, földön biztosságba helyezni, nem örvemlené- 
rek-e. ha egv tekintélyes esaládbeli ifjú elétek menne es 
mondaná : az én atyám azon országban lakik, melybe 
ti költözni akartok, ő igen gazdag: hagyjátok nálam 
javait' »kát. nekem nagy szükségem van rajok : én atyám­
ra szó ló leveleket adok át nektek, és ti hozzá érkezvén, 
mindeneteket visszakapjátok .J Ám jo. ez -n előkelő < sa 
láda ifjú a szegénv: az ország, melybe vándorlónk, az 
ür-kkévalóság. A ‘gazdag atya az Isten. Adjatok tehát 

szegényeknek, liogv Isten nektek visszafizesse . Biz­
tosítékot kívánsz'- Tudd meg. hogy a szegénynek szű­
kölködő állapotja e részben bővelkedik: menne! na 
u vobb a s iiksége. annál inkább biztosítva lehetsz az 
iránt, hogv elveszed jutalmadat, ha neki segédkezet 
nyújtasz"

Hogy az alamizsnálkodás keresztény szert:. vagyis 
iiaszuos és érdemszerző legyen: kell. hogy részvevő sziv- 
ből. és Istenre való nézve, tehát minden föltűnni akarás 
nélkül történjék. Hisz szükséges.hogy miként a viztor- 
rások a tengerből erednek és abba visszafolynak, úgy 
minden jóságos cselekedet is Isten akaratából vegye 
kezdetét, és Isten dicsőítésében végződjék. Minden cse­
lekedetnél tehát az első legyen, hogy kérdjük: Uram! mit 
akarsz, hogy cselekedjem ? és a második : l ram ! nem ne­
kem. nem nekem, hanem a te nevednek add a dicsőséget 
„Vigyázzatok. Ii 'gv az emberek szemelátfára ne gya- 
ki rí ljátok igazságtokat.ugv mond Krisztus Urunk, hogy 
láttassatok azoktól." És : „Úgy fénveskedjék a ti vilá- 
g.-ságt»»k az emberek előtt, hogy hi'sák jócsch-kcdctei- 
• két ás dicsőim, k Atyáitokat, a ki menu vekben vagyon.“ 
Ezen isteni nyilatkozatok, kell. le gy szemünk előtt le­
ie gj i.vk az alan izsmílkodásiiál : melyek első hallásra

kezni látszanak ugyan. holott valósa'ggal igenis 
megegyeznek egymással. miként >z. Gergely pápa ész­
reveszi. mondván: „Ezt pedig nem azért mondom,hogy ; 
f< 1( barátaink ne lássák jótetteinket, ham m hogy azzal, 

iit ekkép cselekszünk, nt vadászsztmk külső dicső- ^ 
>éget. Akkép legyen pétiig a tett nyilvános. hogy a 
szándék rejtve maradjon: es így felebarátainknak is 
példát adjunk a já.tett által, ele mégis szándékunknak, 
melv által egyedül Istennek tet-zt ni törekszünk, min­
dig titokban maradását kívánjuk. "

Mi már az alamizsna-adás hasznait illeti: igen so­
kat lehetne mondani, ha a dolog részleteibe ereszked­
nénk. Elég legyen megjegyeznünk lmgy az alamizs- 

méltán Iiasoiilittatt1 a v< -tAnagli ■/.. l'gy tetszik, 
iónt ha elveszett volna a földié- vetett mag: holott tá 

vol attól, hogy veszendőbe mernie, inkább megs kaso- 
dik é> minket gazdagít, Ez az eset az alamizsnával is. 
melyről Üdvözítőnk monda, hogy már z életben is 
-zázszofi - gyümölcsöt hoz. Ha a >zük -Ikvdok átldáski- 
vánatai fölszállnak érettünk az égbe : bizonynv; ! leli Z- 
zák számunkra Istentől a lelki testi áldásokat is: nv rt 
hisz maga Jézus Krisztus az. ki. egy szent atya meg­
jegyzése szerint. a szegénynek személyében kéregét. 
Kik nagv jártassággal bírnak a nevezetesebb, országos 
hatású családok történetében azok biz..nyitják. gy 
azon nemzetségek tartották tön magukat legtovább, 
ne Ivek Kriszt it örökösei — a szegények iránit bőke­
zűek é. részvevő szirtiek valának. Mert nem elég a nyo­

morultnak valamit odavetni, hanem osztozni kell fájdal­
mában is. a keresztény jótékonyság valóságos torzképe 
levéli, midőn a tüzkárosultak. vagy más egyéb szeren­
csétlenek javára tánczvigalmak rendeztetnek és a mi 
aztán a kéjek poharából esetleg fönmarad. az nekik .se­
gítségül adatik.

Mindenesetre tisztelet-becsület azon emberbarátok­
nak . kik a legtisztább szándékkal ily eszkozökhez is 
kénytelenek iolyamodni. hogy a nyomor iránti részvétet 
és segély-nyújtásra való készségét lolébreszszék: de más­
részt l'.-íietetlen megróvás nélkül hagyni, hogy lehetnek 
emberek, kik székében vigadni tudnak az olyatén jóté­
kony i zéin vigalmakban, mig azok. kiknek javára adat­
nak" simák és szenvednek. A keresztény érzületű fele­
barát akár keveset, akár sokat áldozzon, azt szívből ál­
dozza. > adományához részvétét i> köti. mely vigasztal, 
fölemel, boldogít. Es csakis az ily adakozókra nézve 
mondhatná sz. Jeromos: „Oh mily nagy boldogság pa­
rányiakért nagyot, mulandókért örökkévalókat, veszen­
dőkért örökké .’löket nyerni. s az Í r Istennek hite­
lezni!" De vies József.

Vigasz.

Ha kínos szenvedés
S fájdalmak súlya nyom ,
F.s nem lelsz már vigaszt
Keserves sorsodon :

(íondolj Jézusra, hogy
Ö mennyit szenvede !
S ha Isten szenvedett.
Ember ne törjön-e '■

C s i k y Gcr ■

Isten keze.
- Történt ti kéjt. Vége.

III.
il á rom csap á s.

,A tamtr.-' - reszketve iih ágya mellett egy 
alacsony zsámolyon, s fehér reszketem ke- 
zét tartú kezében.* J-

Ixáuehezvdett a dülyfös nádorra az Isten keze.
Egv zivataros éjjel a llunyadyak eltogott bará­

tai: Kozgonyi tiebestyéi . Kanizsay László és mások 
félti rék b< rtöneiket - megszabadultak. A két megneve­
zett hires vitéz lévén . első dolguknak tartották Gare 
László birtokait elpusztítani. L o aik összetiporták szán- 
■ Sí ldj it. Várait, kastélyait lerombolták. Nem maradt 
ott kő kövön. Azután Erdélybe mentek, hol a Hunyady- 
ház barátai összegyűltek.

Ez volt az első csapás.
Szilágyi Mihály elfoglalta egész Erdélyt. Zsol- 

: dósai Budáig száguldoztak. Szcntmiklósi l’ongracz pe­
dig ez éjszaki megyéket lázitotta fel. Erre László 
király megdöbbent. szabadon boesáitotta X itéz püspö­
köt ezen szavakkal : ..Mig Budán valék, tennem kelle. 
mit elleneitek akarónak: elfogatástok az ö művök, sza-



Kádon bocsátta tástok az enyém!“ Aztán 1 lunyaily Má­
tyással mint fognlylyal Becsbe menekült.

Kivesztette tehát Gara a király bizalmát, mit oly 
drágán vásárolt meg. s ezzel eddigi gonosz tetteinek 
minden gyümölcsét 1

S ez volt a második csapás.
Futott volna ő is a közeledő ellenség elől. de nem 

lehetett: akadálvozta őt a harmadik és legkeményebb 
csapás.

Leánya halálához közel van.
És e kora halálnak egyedül ő oka. — Leány a szi­

vét egyedül az ő átkos nagyra vágyása és irigysége 
törte meg.

K hideg, sivár kebelben is volt egy jóérzés: gyer­
mekei s különösen Mária iránti szeretett-. Kz volt sze- 
mcfénye; az ő szavára kiderült redős homloka. s mo­
soly szállott mogorva arczára. Azt hitte kevely álmai­
ban, az lesz Magyarország királynéja. Hiszen László 
király oly ifjú és oly hajlékony. Szinte látta mar hom­
lokán a ragyogó ékszert. Csoda-e tehát, hogy midőn 
oly óriási léptekkel látta őt kora sir ja felé közeledni, 
márvány szive megmozdult. s eddigi bűnös nyugalmát 
kétségbeesés váltotta t'c-1 V Bizony szomorú napok vol­
tak ezek!

Bezárkózott szobájába. Nem bocsátott maga elé 
senkit: hiszen csak uj szerencsétlenségek hírnökei jöt­
tek. Máriához nem mert bemenni: annak halvány. be­
esett arcza majdnem szivét repesztette meg.

Aztán néha oly borzasztó rögeszméi vannak. Teg­
nap azt állította, liogv atyja homlokán vér van : és j
erővel tudni akarta, hogy az kinek a, véreé Ki tudja, j 
mi jutna ma eszébe V ...

..........A nádor fel s alá sétál szobájában, s az cd- j
múlt eseményekről gondolkozik. Nem tekinti már azo­
kat puszta véletlennek : latja már bennük Isten kezét.

— Nagyravágyás volt vétkem — gondolkodik - 
s ime mindentől meg vagyok tosztva. Kincseim, jo hi- 
rem oda van. Kivesztettem, a miért annyit áldoztam, a 
király bizalmát is! Irigyeltem Hunyady János erényeit, 
hírnevét, dicsőségét, hatalmát: irigyeltem dicső fiát. j 
Meg akartam őt ezektől fosztani: s ime mi történtV j 
Krény helyett Inin és árulás szennye mocskolja lelkemet: 
hírnevem bemocski >lva. dicsi íség’ent el te met \ e. hatalmam 
összetörve s szeretett ártatlan leányom eltemetve! . . • j 
Igaz. László is ártatlan volt!... Istenem. Istenem! te j 
rettenetesen igazságos vagy.

Azután ismét elmerült sötét gondolataiban. A clianx 
óra igy múlik el. Ö mozdulatlanul ül. homlokát tenye­
rébe temetve. V égre fölemelkedik.

- Az orvos azt mondja: a mai est határoz Mária 
élete és halála felett. Meg akarok magam győződni, 
mennyi reményem lehet.

Ezzel leánya szobája felé indult. — A cselédek 
árnyékként nesztelenül járnak a folyosókon. Kisirt sze­
meik mutatják, mint szerették azt. ki benn a pompás 
teremben oiv halványan pihen. A four látja a Ideje 
irányzott szemrehányó tekinteteket. hallja a suttogás!. 
..Megölte gyermekét!....“ -Szeretné régi kevélységét 
visszaidézni de nem lehet: homloka önkcnytelemil meg­
hajlik az l T kezének súlya alatt.

Belép végre Mária termébe. Ott nyugszik leánya i

egy párdnezbőrrel bevont keveveteués csendesen alszik. 
Fehér ruha van rajta; saját kiváuatára öltöztették ebbe 
a fekete helyett, melyet eddig viselt.

A nádor magába fojtott lélekzettel közeledik hozzá, 
s metsző fájdalommal vizsgálja azon mély nymokat, 
melyeket a kór és fájdalom az előbb oly életvidám orvzoii 
hagyott.—Sovány, átlátszó ezen a réz, s mégis oly bol­
dog mosoly játszik ajkain. Szép álma lehet; talán már 
az angyalokkal játszik. ..

Kis idő múlva hosszú sóhaj küzd elő melléből es 
felébred. Szemei atyjának fájdalom-törte alakja télé irá­
nyulnak. Szemei most oly tiszták mint voltak boldog 
gyermekkorában. A láz elfutott, mert érezte, hogy egy 
hatnhnasb ellen közeledék a halál.

— Atyám, jó atyám!
Gara reszketve ült ágya mellé egy alacsony zsá­

molyra. s fehér reszketeg kezét kezeibe vévé.
Hallgasd meg kedves atyám, hallgasd meg 

mit mondani akarok. Életem perezei meg vau a. k szám 
Iáivá; én érzem a halál közeledését. Ne szonn-rkodjál 
hiszen rám nézve jótétemény e szomorú életet elhagy - 
ni, s bemenni egv jobb leire, hol látni togom azokat 
kiket szerettem: hová később te is követni fogsz. - 
Néhány pillanatom van hátra, azokban meg akarom 
köszönni nagy szereteted, melylyel irántam viseltettél. 
Hiszen ha rajtad állna. szived vérével is megvá­
sároltad volna boldogságomat: ha rajtad áll : Lászl­
ói ne ! — He Isten nem a ka rá ezt. én megnyugszom 
szent akaratjában, i > bocsássa meg a kegyetlen bírák­
nak a véritéletet. Nem csak Hunyady Lászlót ölték 
meg ártatlanul. hanem összetörték az én sziv- nu r is. 
Te tudtad azt. hogy ő ártatlan; te tudtad azt. hogy lm •"> 
meghal, éli is meghalok. De bár mindent megtevéi. nem 
menthetéd meg. De fogadd azért köszönetemet szerv;- - 
tedért. s mindazért, mit értem és Lászlóéit tevéi!

A leány nem tudta azt. hogy atyja mily tevékeny 
volt a véres ármányban: azt sem tudá tehát, hogy vi­
gasztalni akaró szavaival mily tőrt ver szivébe.

A nádor leánya szavaira azt hivő. hogy megőrül. 
Mily keserű gúny: b á r m indent megtevéi. n - ni 
m enthetéd meg.

Letérdelt a haldokló mellé, s úgy zokogott mii;, 
egy gyermek.

Ne sírj atvám! könycid tájnak nekem. Beszéld 
cl inkább, hol van anyám, hol Annáé

Anvád beteg, talán szive tönk meg. hogy mm 
jöhetett hozzád. Anna mellette van.

— Szeretett anyáin és nővérem! hát nem látif k 
többé ez életben V — sohajtá a beteg, mialatt szeméiül 
egy nagy könv gördült alá.

l’illanatnvi szünet állott be.
— Add át nekik bucsucsókomat, atyám... Moi-óé 

meg nekik. 11 ;v csak azért sajnálom eletemc-t. h°j2y 
titeket itt kell hagynom.

K perezben Teréz lépett be.
Az agg nő alig birt beszélni a fájdalom miatt 

csak aligbirta kizokogni. b->gv Pater Ambrosius -1: r-a 
a beteget meglátogatni.

(Hí jöjjön be! .-hu it ve .. tóm. 
dara kiCio--v-
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; ;,! :n visszatért, leányát mosolyogva, nyugodtan , 
találta. 1.1 vala készülve a nagy útra.

C-ak arcza volt halványabb, és hangja reszketett |
a gyengeség miatt.

Leü t melle, s megfogta kezeit.
Hogyan érzed magad szeretett gyermekem .

- OhYgen jól!.... Fájdalmaim megszűntek, re- ! 
mélem. nem is fognak többé visszatérni. Hiszen en 
annyit szenvedtem — folvtatá. kis kéz it ö-szekulcs 1- 
va. s szemeit égnek irányozva és oly torron szeret­
tem Istei.ee et! d irgalmas le.-z hozzám.

— Leszesz-e inéi irgalmas hozzám én Istenem .
__ kérdi önmagát.'d sötét iá dalommal a nádor.

t")tt fon várni fogunk rátok: én és László . — 
hiszen ö már ott van és engem vár. Imádkozni fogok 
istennek. lmgy oly boldog halállal haljatok meg. mint 
én . ( sók. íj . meg atyám. csókolj meg utoljára 
monda meg-meg,zakitva beszédét — mert érzem, hogy 
a válás pillanata közel van.

Kzzel hátra hanyatlott. s cgyideig bezárt szemmel
csendesen pihent. ... . ...

_ Oly boldognak érzem nagam! ... dintna ko
nyebh volnék, mintha emelkedném. ... Isten veled,
atyám!

Ismét csend.
Most élénken emtlki ik tol. s ég leié fordult ui-

czán mennyet < >r m látszik. , , , ,
- Ott ... ott sóhajtól — László! . ■ én Is­

tenem. ... , , „ • ,, ,
Aztán visszahanyatlott. s szép lelke egy jobb ha­

zába szállt.

Miért
Gara leborult h ánya holtestére.

Miért nem halok meg én? — kialta. 
bünteted Isten az ártatlan gyermeket?

Gyermekedet bold, ggá tette az l r; téged büntet, 
s időt ad. h. m y megjavulj. Fal ezer K á 1 m á n. í

Balatonfüredi sotak.
XXXI.

Mi hasat.!,, elhagy.-v-: al.b. mint egy szegény ialunak 
6;.úr temetőjeKorhadt keresztek, bedőlt sírok tátongnák 
itt 'Tt. mint vgv j,ijvu>zvki'' >iralmas hangjai a g) asz-in man 
dóságnak, a még gyasz-sahb feledékeny segnek . A portetemek, 
me.yek itt nvugosznak => egykor tán a legilu-suti.. lelek knl- 
rnháját tev-k. kimélctlenui lábbal tiportatva, aligha élvezik 
ama í.ék't, mit ajkaink betanult meggondolatlanság, inkább 
szokás közt ntámnondauak. Isten szántóföldje, dr.iga lete-s te . 
ki vagv téve minden bitangságnak, senkisem szanasozik raj­
tad, hacsak a szellő nem. mely oly kísértetiesen es sírva repül 
el fölötted, alig ingatván meg sovány füveidet, melyek egy e- 
halt. elfendett életből nyernek létet; mintha csak az elteletett 
szent kegyeletet résztvevő gyöngédségével akarna helyreutm . ) 

Amerikának egy legyilkolt, vad, de szelíd erkölcsökkel 
bíró indián nemzete, a natchezek, midőn ősi kunyhóiból zsar­
nokai által kinyomatott, ott hagyta mindenét, nn az életben 
küzdelem tárgya, csak egyet nem. Kivájták a sírokat, fölszed­
ték őseik hamvait, hogy ne nyugodjanak az ellenség tóidén, 
hol az őket könnyen meggyalázhatná. Es habár mindeneket

*. E megrovás kivételesen értendő : vannak ugyanis számos köz­
ségek, hűl a tem- tok kellő tiszteletben tartatnak s az ott nyugvók iránt 
keresztényles kegyelet tanusittatik. Szert.

elvesztették is, mégis boldogok voltak, mivel atyáik áldott
hamv.uUnrhat ^ pi, sz(.rjnt a beléjük öntött természet
törvénye szerint fognak egykoron megitéltetm, mennyivel ke­
vesebb Ítéletet nyerendnek ama sokaknai kik a keresztény 
névvel a kegveletlcnséget és tiszteletlenséget párosítják .

Temetőben állunk most is. Ab mennyi eletremeny meny­
nyi küzdelem van e sötét hantok alatt eltakarva ! tdd.g josz 
ember és dagadozó bullámidat lit fogod összetörni. Oly veghe- 
tetlen szírt ez. melyen minden életbajö porra zúza tik, anélkül, 
hogy azt elkerülni, vagy átrepülni tudná. Es mégis ez elbagv.i 
tott "sivár földön nőnek a föltámadas <-s halhatatlansag ro/s.u, 
e mindent megsemmitni látszó göröngyök alól csírázik ki a
megdicsőités élete! ... . , ,

Külünösen nagyon szomorít az oly temető, melyjen a 
feltámadásra várakozó nyáj pásztor nélkül szende.eg. ki gr 
szegény iubocskák élén lépdelni a Biró ele ? ki k-z vezetőjük / ) 
Bűneik vagy erényeik tudata? - A hidegkúti temetőben 
e vétlen egy pásztor nyugszik: II e 111 n gei Jam». A i-b n.,k 
máshová mentek - meghalni. Ez érdemes pásztoriul, senki se 
értsen félre, lelkipásztorról van a szó, a hagyomány no g sokat be- 
s,el és pedig oly kifejezésekkel, melyeket lehetetlen m m a szív 
be zárni: és mégis fej keresztje elrohanva s sírja a több, told- 

‘ del egyenlővé téve? Hol itt a kegyelet! Uh az nem hiányzik; 
mert sokszor oly nagyon szeretünk valakit, de m m tudjuk azt 
kimutatni, vagy megelégszünk a puszta érzéssel, a nélkül, 
lm v annak iianirot. kinyi-matot adni szükségesnek 'vlnuk. .
\ ein érdemli-e meg egy jó pásztor azt, hogy hívei róla többször 
emlékezzenek meg imájukban, s tiszteletben tartsak a hanto­
kat, melyek alatt porai nvugosznak? oh íg-n. hisz az. a szel­
lemi kapocs a halál által meg nem szakadt. folytattunk az
az égben. ...

Mi ezt igen jól tudva, néhány filler a ran. melyeket a sze 
retet gyűjtött össze, egy keresztet készíttettünk, oda tűztük azt 
egv ziiíd kosz.-ruval. mint az örök remény jelvényével, sírján 
t /.; feitöltöltük és imádkoztunk. E csekélyke emlék cinek-< 
ki- iinm-pély Ível vala összekötve, mely a mily egyszerű, ép "iy 
in. irliató volt. Mi a temetőben történik, az mind lajdalinas H 
imái haló. Azon öregek, kiket még <1 keresztelt, mind jelenen 
Ián ív, a rezükön a megindulás könyvivel. Kevesen vannak mai. 
csak néhány veterán a régi jobb időkből.

Mi természetesebb, mint hogy ilyenkor csak a meglő It 
teszi a beszéd tárgyát ? Ezért a visszaemlékezése,; egykéd 
vés napja volt ez ránk nézve , visszaemlékezéseké . na-lvek a 
helység szerény történetében, az élő tanuk elhunytéval, csati 
hamar elfelejtetnek. Egy vén ember, ki a bvldogultnak szol­
gája volt még gyermekkorában, sokat tud róla mondani Csak 
kettőt említünk meg.

Mikor Hetlinger mint pápai káplán idejött, egyebe mm 
volt egy breviáriumnál s egy nagy asztalnál, az egész házban 
kétségbe ejtő üresség uralkodván. E> ö n ki még öreg szülőit 
is kelle tartania, ide érkezese után egész álló hétig nem latta 
öt sens!; végre mestere megy át hozzá, és ott látja a fiatal 
lelkészt a nagy asztalnál a breviárium előtt könyökölni és sírni.
\ mester segitni akarván a szegényen, valahonnét egy óriási cmi 
torát hozott borral tele, kiuálgatván öt e lm,ölő itallal. Ittak aztaii 
fo-yütt... mesteruramnak jó kedve kerekedett... és Hetiingei ? 
ifmcg jobban sirt! A magány, elszigeteltség s helyzete fölötti 
báukódás tehette ezt; s higyétek, hogy egy lelkész is csak em­
ber, s o in-ki sincs hatalmában visszanyomni könyvit, mikor a 
szükség rémes fejét tolja föl előtte, s végkctctlvn keserv öntheti 
át lelkét amiatt meggondolására, hogy annyi tanulás s munka 
után alig vau kis megevü-kenyere. Ovünge test mellett a leiek 
is elgyengül, s ily lelki aléltság mellett nem csoda, ha a sze- 

: gény hidegkúti lelkész sirt!
Volt neki egy testi lelki barátja : K o p á es y József, vi lt 

prímás. Még mint veszprémi tanár hetenkiut átjött ü ide, szel- 
: lemdns barátjához, s összejöttek a pap rétjén, hol egy kőszik- 

lábúi gazdag forrás csörgedez ki. A kőszikla még áll, hol t.n- 
I salogtak, s tanúja volt kétségkívül merengő ifjú álmaik- s tér-

>:■, Bizonyára egykori lelkipásztoraik korul fognak ösezeseregleni, 
bárhol nyugodtak legyen azoknak hamvai. S z e r k.
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veiknek, melyek az egyiknél fényesen teljesültek, s tán a másik­
nál is teljestilendettek, lm idő előtt nem költözik vissza 1 ralin/.. 
£ ily alkalomkor ozsonnát vitt ki szolgája; mit gondoltok, 
mi lehetett az ? Kirántott liázinynl! A szolga azt mondja: Kopá.-sy 
ezt nagyon szerette; mert ő megvárta, inig ették, számítván egy 
falat maradékra, de biz az mind elkelt Meglehet, hogy szerette ; 
habár meglehet, hogy nem is volt más De azért a ké: j< barát 
királvilag érezte magát, habár csak szegény házinynlból állott 
is az vzsonnzi. ..

Most föld takarja már mind a kettőt: az egy in fényes 
basilikában. a másik szegény falusi temetőben aluszsza örök 
álmát egy szerényke kereszt alatt, melyet a kegyelet újból 
állított föl neki :

Ha egykor megriad a trombita,
A porokat elevenítő:
Fölkelsz akkor, s bii nyájad is veled —
A kereszted te viszed majt elő.
Kié, ha nem tied a nyugalom?
Öröklő béke lengjen hamvadon !

Lukács é k J á u o s.

Katholikus hitelei.

v. ez. A szülök jámborsága és isteni félelme visszatük­
röz,",dia többnyire magzataik szelíd és keresztény magukviseie 
tében. Lbbez nem kell sok magyarázat, mert ezt tanítja a koz- 
tapasztalás. Ennek tanúja voltam nem rég én is, és pedig oly 
alkalommal, melyet fölhasználni avagy keresni nem hiva­
tásom s elveimmel meg nein egyez; de biabau, megtörtént a 
vásár, melyen hogy jelen voltam, nem bánom meg. I gyams 
városunkban egy előkelő és katli. érzelemről közönségesen is 
mert nemes család egy magán és igen szerény estvelyt adott, 
un íven számos vendégek jelentek meg s én is oúa v, loütem 
Mulattató beszélgetések és tisztességes vidám tarsaignso.. közt 
folytak le perezek és órák, melyeket zongorának bajos hang 
jai kivált ránk nézve kellemesekké tevének A szives hnzi-ui- 
nőnek gondjait ki nem kerülte szép reményű magzatainak 
ártatlan mulatsága sem . melyet anyai figyelemül. I s gyöngén 

ggel kísérvén, gyakran megtekintett. De a ven.tegkoszoru sem 
veszté szeme elől az ártatlan játszó-kört. l'miva leveli : z. hogy 
a t;,,nd,ts család leánykái zongorára taníttatnak, részint kivan- 
esisáirl.ól, részint pedig szorgalmuk élesztősére tolszoiitak okét, 

ök is zongorázzanak A házi-úrnő, illetőleg anya, megha­
gy! azonnal Elvira leányának, hogy vendegei közül,ajtasanak 
eleget tenni siessen. A tizenkét éves, km-miien ;v-eo tr-ti es 
lelki tulajdonokkal megajándékozott. isteniéi-, jmnbur leány ka 
legnagyobb készséggel odaugrott a zong-ralu z, e- a nevel-. 
nine által eléje adott darabokat korához mért szén úgy »rjt 
eel eljátszszá. Erre valaki a kürüiállók közöl kér- -t. v;U.l"" 
tudná-e a Napoleon-indulót ? ..Igenis tanultam, és ta.an itta 
uám is — viszonzá legnagyobb szerénységgel az ait.1, .111 u 
mióta tiszta fogalmaim kezdenek lenni > l > hem- » s/1,11 pá­
vánknak ügyeiről, és az ellene támasztott álnokságok, ol, melyek 
ni iát* kénytelen a szegény oly sokat szenvedni, azt a z-ng-i.i 
mon pengetni nem szoktam.“ - .Miért mosolyogva telszóla- 
lánuk többen. - „Azért, mert Napoleon 1 tus papailak ellensége, 
va <r\ legalább nem őszinte barátja ; ö neki sok katonai vannak, 
mért nem védi a pápát és az ö birtokait a rablók eben V Hisz o 
j. kath-likus, és még komája is a papírnak , mert hagyja -t u 
V, -zni v- .Dehogy vesz el szóin a másik — hisz a eteihde- 
rek 111:1 id segítenek rajta!1 - „Péterfillérekl? — szóln a kis leány, 
/.. fe|ém emelve már már könyáradozo szemeit, nyájasan keim.

Édes tisztelendő ur! mik azok a Péterfiilérek ?“—,A I eterhllé- 
re kitelt eredetét és történetét, kedves Elvirám, majd máskor fo­
gom megmagyarázni; mert ezek eredetüket veszik az első szá­
zadokban, és történetük meglehetős hosszú. Most csak annyit 
mondhatok, hogy ezek önkénytes adakozások, melyek az egész 
katholikus világból kivált a szorongatott papáknak mint ko 
zös atyáinknak, küldetnek, részint hogy azokkal a sok es szent 
ezélu költségeiket fedezzék, részint hogy az ily adományaink

á ltal tini ragaszkodásunkat s szeretőiünket iranvaban tanúsítsuk.
Uh"víinczt tes/>ziik jen-:. időben ; mert szent>v~es nt\ :*0k ni* 
fosztatott birtokainak nagy részétől . mit jogosan bírt, és mit 
csak is az erőszak vehetett cl t-'-l . De azért nem estink két­
ségbe: az Ur el nem hagyja sz. Péter utódját, ö kap a világ 
minden részeiről segélyezést, és az fi atyai szive most is dobog 

szegények é> nyomorultan vigasztaiasaui t. nnc néni 1 vg kii;
(jött bécsi követsége utján az árvíz által károsult magyarok 
11 ik 2000 forintot. Ne féljünk 1 Sz. Péter hajója oly tulajdonnal 
bír, hogv ha az evezői.-, szétszorai-ak is, a kormányosa biztos, 
és ez einie:iiüie len haj- halad k,tűzött ezel;a ieh-, haoai nem 
is oly külső lénynyel, mim ha nem za. lattal' < k Köriilvétethe 
t k ueyan e ha jó za j-ngu huham-kt- . veszély nem élheti azt, 
de j j annak, a ki azokat föltál:, asztja.1 —.Delin utón, és kitől 
kapu ö ezen filléreket?“ kvr-i végre a részvevő leány. 
Előkelő jámb-r családoktól, püspököktől. papoktól, iuvektöl; 

de átalában minden .egkisebb s legszegényebb ad-many- . 
i. elfogadtatnak . Pesten fi.-szcgyüjtetuvk és küldetnek Uoma- 

j |l;l.‘ - Legkisebb ad-inányok is?— 1 érdé örömtelt szívvel 
szánakozó. Anyám! ugy e uiegcnegeded, hogy magam 

I pénzéből én is küldjék valamit amim . jó atyánknak ?“ .< 'h
’ édes leányom!— viszonzá megindult kein Lel az anyja nem 

esak eitiiedcin, hanem örülök, bogi p. lei fillérekre szánod fillé­
reidet.' — Erre a leányka örömmel szaladt maga ntarezajához, 
és egynéhány perez múlva kézhesite nekem a !" lélek 2 _!i- é. 
forintot, mely összeget ezennel van szerencsém átküldeni Ko- 
mába szállittatás végett.

Találja vigas- aíását szentség.- atyánk ily zsenge, esc* 
Rélv es gyöngén áldozatokban is 1-as-a »■> győződjük in. g, b*-gy 
fajdalmaiban r.-szi v.-szuek minden k- ütés tan ti. öt szceto hal 

; és Icánvai! Így valósainak a szent igék: „A gyengék szegye 
i nitik meg az er-socket!

Szor.mb: thelv,. Böjtelö hava 23 án lrt'>2. Folyo évi ja­
nim! 23 án kisded körünkben oly öröme; élveztünk, melynek 
édes . miese inog évek mtiv.i is tett erőre i gja hevítem szi­
vünket Mar előtte való nap értésünkre adatott, hogy kegyes 
UMveldvi kormányzónk, t Kopsz János sanoimk ur - nagy cága 

■ kő fittünk is megalakítandó Szent László TVusalai ügyeben 
atvai szózatot fog hozzánk intézni. K hir esakli miar l ;lviii;i 
"nyo/ta k edél viliiket, mely az üdvös mag elfogadására már 
„gyis régóta el volt készítve. Mer: mi már magunk k .zott tér 
rezgettünk ugyan ez. ügyben; de irányadó s központosítóji . 
„ülj de stovii ingadozva, niegá.i..p-dá-ra mm . ntiuurant. Most 
azonban a siker már előre biztosítva lévén, tüstént elhat i z 
tnk. In gy szere ve tisztelt kői Hiányzó árun kint > kedves int -:.e- 
petést szerzendiink; és a jó szándék a lelkese és szent b la­
ben Isten kegyelmével azonnal érdemre is jutott közakarat­
ig, t. .. |ió..társui tnl szervezkedtünk o,y.sVpen. hogy a szent

írjuk a jövő iskolai vv 
:o

(ió;-;tái sin ín! szvrvvzkciitnuk 
t - stw vi*-ég szellemében egy v,? íidug I ,..
viviéi.k sz'-ígáb". hét havi ö-/<-gyűjteni é> bv.szó!g;:r
Cit'ui így 'elkészülve.gyiiiek-ztiink nmsii; p a kitűzött órara 
mv-y taiiiereiiiünKbe. D 'Iliiméi hallgattuk végig > nagysága 
lelkesítő szavait, mely. k hatásukat má, előre is uiegteveK, 
legnagyobb örömünket abban lelvén fel, h gy a nekünk szem 
zett örömet mi is kedves meglépéssel viszonozhattuk. Mert 
alig végzé ei lelkes beszédét k gy - kormányz n - m a 
már szervezett fiók társulatnak uj- mim. n.i-gvi.ia->!;•« ngy m-ke. 
V. 1.., negyed évi liittaubailgató uiek g szavas kai t-iniaes. la g1" 
vünk hálatelt érzelmeit, örömmel értcsitvén az ekes-szm-t a 
fénves sikerről, melyet a minden jó, m mcs - magasztos való­
sításáért annyira buzgó törekvése aratott A :. egmuulas a,\:n 
-/avaiu, melyeket válaszul nyerhetni sze:m-c-ek voltunk, 
meglátszott, hogy mi czélunkat teljesen elértük ; s ezen öntu­
datban a litti kegyelet lvguemcseoh érzelmeivel eltelve távoz 
tunk vissza rendes foglalkozásainkhoz, áldva es dicsőítve azt, 
kiről az Írásból hallottuk es tanulmányainkból is tudjuk: Uogy 
övé a bölcsesés: és hatalom; és hogy fi változtatja meg az idő­
ket és körülményeket; és forgatja fel és alkotja újra az orszá­
gokat, és ö adja a bölcseséget a bölcseknek és a tudományt a 
az értelmeseknek. Jól tudjuk ugyan hogy «weny'J^**'* 
latunk nem fog látszólag nagy eredményeket leértem, de 
eszünkben tartjuk az Ur Jézus azon példázatát, nieljlyel egy 
házát és Így egyszersmind az egyháznak minden intézményét
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- Mustármaghoz hasonlítja, mely midőn elvcttenk. legkisebb 
„van. (le ha felnő. nagyobb lesz minden egyéb véleménynél.

Ha tehát az Isten eltvkélett szándékunkat szent uialasztjanak 
áldásaival tenuékenyitendi: úgy mi ezen mustármaghoz hason 
loan most lurvan melyen meg akarunk gyökerezni, t gx kői pe 
diír sitrii és V.mbos ágakat hajtani, melyeken az ég madarai, 
azaz • az anvaszentegvház hívei a romlott világ rohanó ai.,a 
es pusztító szélvésze éllen biztosítva fészkelhessenek. Ha né­
pünk fölfogja e magasztos eszmét: ngy ebből nagyobb dicso-e- 
f,,o rá báramlani a földi nagyság legnagyobb lényénél. Es mi 
vei mi ezt szivünk mélyéből kívánjuk, azért legszentebb torok 
vésünk már előre is oda irányul, hogy majd egykor a gyaaor- 
inti élet mezején e fogékonyságot körültekintő ildomossaggal 
tölélcszteni, gondos szorgalommal ápolni és lehető legnagyob > 
erélvlvel mindegyre föl fokoz ni képesek lehessünk. Miért is ki- 
vá" ’ töveimet fogunk a társulat minden fejlődési moz/.auatara. 
különösen a ragyog'* szónoklatukra és gyakorlati Útmutatásokra 
fordítani, hoev'ne vsak épüljünk mint tagok, hanem egyszer­
smind tanuljunk i~ mint növendékek, sőt föl is lelkesüljünk
mint leendő papok és vezérek. ................

A Szent-Lúszló-Tarsulatot már ismételve mcgdnsoito mvl- 
t'sá-v.s szónok utóbbi ragyogó szónoklatában elörebocsátváu 
ezen evangéliumi elvet: hogy a ki megismeri az igazságot, az 

nyságot is tegyen felőle, e kérdést teszi föl: rHajlandók lesz 
nek-e ezt. í, különösen paptársaim ?“ Már a mi a hajlandó
.ág.,; illeti, orréi ö méltóságá't most is biztosithatnók: ha azon­
ban Men szent kegveimét meg nem vouandja tőlünk, bizton 
hiszszük, !:• gy a bajiam egykor tetté is fog változni. Bárcsak 
az igazság megismertetésének az-ui kit linó modorát i- legalább 
részben elsajátíthatnék, melyet ö méltóságában annyira bá­
mulunk. .

Midőn V,. „re az .1. T jában minap kifejezett óhajtást 
dvasfűk . hogy' bárcsak a Szent-László-Társulat már ann\ira 
volna szervezve, miszerint a jelenhez hasonló országos nyomo 
r„k enyhítésére közreműködését igénybe venni lehetne: habár 
mi ily nagy borderein tervekkel nem foglalkozunk is, eszme 
•ársulatnáí fogva mégis arra indittatánk, bogy a szánalom és 
észvét leállóm, kiváltát;]i. de egyszersmind szegénységünk 

, „zük határai között gyűjtött filléreinket lángbuzgalmn lelki 
igazgatónk kegyes adományával megtoldva, ezen az nton ki ld 
ük be it. szerkesztő úrhoz, szíveskedjék az ide mellékelt fi dot 

az árvíz által károsultak számára gyűjtőút adományokhoz 
.•«atolni. Mi c«ak azt kívánjuk, hogy ugyanazon Mindenható, 
ki a magot termés által szaporítja, e csekély adományt szent 
áldásaival sokasitsa meg 1

\ 7. összes n ö v e n d é k p a p s á g ni eg b i z a s a b o i 
és helybenhagyásával egy t a g t á r s 

Hahót Zalamcgyében , február 12. :dö2. ..A szavak 
indítanak, a példák vonzanak. Valóban szent igazság rejlik 
e mondatban; mert im egész messze vidékünkön népszerű szó­
noklatairól ismeretes, köztisztelet- és szerétéiben álló, lángbuz 
•alnm lelkipásztorunk, nt Murák ö z y Jam-s lelkesítő s nt 
neszédjei naponkint áldás dnsabb eredményt idéznek eh es 
izatb. öntudatunk fölébresztésére szemlátomást jobban és ,..b 
ban hatnak, örömmel tapasztaljuk ama nagy igazság valósiilá 
«át is, hogy a nép föhli s örök üdvének emberileg lehető élőn.' z 
ni-, -a isten után csakugyan nagyban a lelkipásztor buzgalma 

é< példás tevékenységétől függ, ..ki ha maga eg, mint ,-z. 
őt. „elv megjegyzi saját körében is gyújt é* melegít.1" Édes 
hazánkban a. ~ak nemrég keletkezett vallásos és hazafias irá- 
_vu. a jelen igen aggaszt.', körülmények közt a békét és szere 
te'et ánoié 1-s terjesztő, hármas ezélu Szent-László-Társulat 
egyházközségünkben örvendetes sikerrel megalakult, miként
- 1 nagynevű érsek I. n <• v i < « József ö nagy méltóságának, 
t veszprémi ptispö.k fő.pásztorunk ö excel lenti:ijál.. z intézett 
-I a „Katit. Néplap" f. évi ti-ik számában leirhatlau átalános 
ciki örömünkre közzétett nagybecsű leveléből vallás.-s megin 

•tolással olvastuk derék plébánosunk hiteles tudósítását. Ezen 
eléggé nem ajánlhat.'. Szcnt-La»zlö Társulat megalakítása érdé 
iéiie.. áőntiszetlt buzgó plébánosunk Vizkereszt ünnepén a hú
. om napkeleti i.irály dus ajándékainál: népszerű értelmezése 
;■ irtán remek im - . x a szent Látz! '.-Társulni ma.asztos 
hármas ezé';..! nagyszámú lailgf "-inak gásához alkalma­

zott beszédében oly meggy özöieg és oly szivrckatolag fejtegette, 
ho,rv mén azok is, kik különben minden vallásos társulattól 
csupa divatból idegenkednek, a Szent-László-Társulat udvhozo 
szellemétől áthatva lettek. „Csak a czélra kell mutatnom, monda 
jeles népszónokiink, az egri nagy érsek buzdító szavait idézve 

mclv a Szent László Társulat elé vau tűzve; c czel pedig az 
összes hívek szoros egycsülésbc-hozása, katholikus öntudatunk 
fölébresztése, szilárdítása és ezzel az egyház nagyobb fehnag- 
zása s megdicsöitése." Majd a halhatatlan nevű érsek-e nőknek 
majd ismét magyar egyházunkarauyajktt főpapjának. l»a nte­
lik János ö, méltóságának, a . Katii. Néplap"-ban olvasható 
velős mondatait alkalmazta szeretett plébánosunk 1- kés be- 
szélijében. S im hátim tűs sz;tvai csakugyan megindítottak linói, 
mint ez a .. Katbolikus Néplap“ említett számában épületesen
x an leírva. , , ,

\ állásos örömünk tetőpontját érte a társulat mcgalaki 
tása után. midőn legközelebb, február 1 én az első iijkold-szoni 
l,at hitéletünk folytatólagos táplálására földerlilt. l-gyams tiok 
társnlatnnk statútumainak 1 -síi pontja szerint a kegyes érzület 
ápolása és fblyvásti élesztőse tekintetéből a lcgfölsegcsebb 
Oltári szentség iiuádását tűzvén ki ajtatossági gyakorlatul, 
bölcsen vezénvlö plébánosunk előleg?' intézkedése tolytán reg 
coli '.* órakor oh nagy számmal és oly példás buzgótsaggá. je­
lentek meg nem csak a társulat tagjai, hanem az egész plebá- 
niabeli hívek, mint sátoros ünnepeken. Ezen, minden joerz.esü 
keresztény magyart méltán megörvendeztető példás hit buzgó 
ságitk által a társulat tagjai megpecsételték és mindenkorra 
életbe léptették a társulat által megállapított statútumodat 
Másnap. Gvertyaszentelö Boldogasszony napján, egyúttal uj 
hold vasárnapja lévén , kétszeres ünnepélyességgel ültük meg 
azt. mint vallásos társulati fogadásunk tartja. A kereszténység 
aranykorát idézte emlékezetünkbe plébánosunk szent beszéd 
jében. és az első keresztények hitbuzgalmát ajánlotta baliga 
tóinak, figyelmeztetve őket' hogy Istenben helyezett erős biza­
lommal. az Mell házának gyakori ajtatos látogatása áltál ipát 
kódjának megóvni magukat a seinmihitlick ragályos tcvtanai 
ellen. „Ám, úgy mond egy ismert jeles szónokkal, a keresz­
ténységet jelenleg uj pogányság! elem elárasztása fenyegeti.
I gvan e jeles szónok szavait folytatólag idézve intett bennün­
ket": „hogy öntudatosan sorakozzunk, s nemzetünk első külde­
tésének betöltéséhez, szent királyaink szelleméhez s mmma 
gonkhoz méltókig valláserkölcsi irányunkat soha el ne hagy 
ptk, annak fáklyáját, merre vihetjük, és a hol tehetjük, lobog­
tassuk ; mert ez. lesz a jel, mely nemzetünket az európai nép 
családban nagygyá, tisztelné, üdvözölné és boldoggá teszi. 
Szivünk mélyére hatottak e szavak.

Nem hallgathatjuk el többek közt azt sem, mennyit fára 
doz derék plébánosunk az Isten háza díszének emelésében.
1 -f>-4 ik évben, az isten anyja szeplőtlen fogantatása ünnepén, 
beszédében fölhívott bennünket, hogy e nagy jelentőségű ünnep 
megörökítésére üdvös dolgot cselekednénk az által, hu templo­
munk kápolnaszcrü felső üres részében a szeplőtlen fogantatás 
hitágazatát ábrázoló oltárképet e> oltárt emeltetnénk. Lelkes 
,zavai .-rúttal sem tévesztek el hatásukat. Az oltár vs szép ol 
tárkép már is hirdetik az Isten anyja szeplőtlen fogantatását. 
Hz idén a Szent Háromság tiszteletére is oltárképet emeltünk plé­
bánosunk buzgóságából, ki nem nézhette el, hogy oltárkép nél­
kül tartjuk évenkint Szent-Háromság va-űrnapján nagyszerű 
bur-u ünnepünket: fölszólított tehát minket múlt évben az oltár 
kép megszerzésére. Alig hogy megértettük lelkes plébánosunk 
akaratát, ajtato.- vc-r.-enyzéssel buzgóik..dtituk az czélra meg- 
kitántatott összeget iillérenkint összeadni, melyen plébánosunk 
Grüczben az akadémiai festészek által egy igen reme a oltár­
képet szerzett, s már templomunkban díszük ; a felavatás j"Vó 
búcsúkor fog teljesittetni.

Továbbá plébánosunk a szegény tanítók sorsat is szivén 
h rdozván, minden ellenkezés daczára a néptanító fizetését föl 
emeltette. A tagosítás alkalmával a félsessio-legelöi illetőségen 
(ölül 0 hold jóminőségti szántóföldet eszközölt ki az érdekelt ßl- 
desuraktól; a szegényebb iskolás gyermekeket papírral és kony 
vekkel látja el, s ezt mind oly nagy szerénységgel teljesíti, hogy 
a mit jobb keze tesz, nem akarja, hogy hal keze tudja. Miért is 
ha ritka papi szerénységét jelen vyiivi'r.os elismerésünk altat
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megsértettük, tulajdonítsa ama kitűnő hálás érzetnek, melyet a 
világ előtt jó lélekkel tanúsítani dicsőségnek tartunk. A teme­
tőre is nagy gondot fordít. Emlitsük-e, hogy az elhanyagolt és 
igen szegény állapotban átvett plébániát nagy áldozatával, 
legkevesebb tiOO frtra rugó költséggel átalakította , belsőségét 
két szép ház hclylyel nagyobbitotta, ezeket részint deszka-, ré­
szint léez-keritéssel ellátta, és ez által a templom előtti tért fö­
lötte díszítette ? Szóval : sem fáradságot, sem költséget nem 
kiméi ott, hol a plébánia jobb léte igényli; kész nélkülözni is 
a legnagyobb önmegtagadással, csakhogy jót tehessen nem 
csak nála levő szülői- és testvéreivel, hanem minden hozzá fo­
lyamodóval. Ha valakivel jót tesz, azt szokta mondani : Istené 
legyen a dicsőség! — Mi is hálát adunk az Istennek, hogy ben­
nünket oly pásztorral áldott meg, kinek kitűnő bnzgósága és | 
crélyessége köztünk egy szebb jövőre nyújt reményt 1

Társulatunk nevében: Vöczköndi István, Zsoltár 
György, társ. elnökök; Törd ay János, Kz a hó János, másod­
elnökök; Bakonyi György,pénztárnok ; l’nlay Károly, társ- 
jegyző » e tudósítás szerkesztője.

Heves. Február 2óén korán reggel, midőn az utolsó pór 
sem lépett ki szívesen kunyhójából, egyes kocsik ballagtak 
süni köd- és sülyesztö sárban a Tiszamclléki öl komoly arezu- 
latu egyénekkel Heves felé; mert „erős a szeretet, mint a halai".
Ezt vitték magukkal viharokhoz szokott lelkipásztorok, utoljára 
tanúsítandó!-: azt a kedves testvér iránt. A város népe ünnepi 
gyászba fogadta az érkezőket, s valláskülönbség nélkül kísérte 
az Isten házába, süni könyek- s keserű fohászokkal fűszerez­
vén a szent áldozatot, mely a katholikus egély felségében mu­
lattatott be a Mindenhatónak az emberiség nerneslelkü jóte­
vőjéért az összes kerületi papság által. A papiak udvarán ma­
gyar mágnáshoz illő gyászravatal emelkedett s azon a hit es 
hivatal jelvényeivel magasztosan fölszerelt koporsó, melyben 
mélt. báró Kerekes Frigyes hamvai rejlének a feltámadás 
szent reménye mennyezete alatt. 1 óbb ezernyi hívei állot­
ták körül, kiket 32 évi plebánoskodása alatt ö keresztelt s 
atyai szeretete gyöngédségével vezetett a mennyország tele: 
de múlt vasárnapi buzgóbb miséje » prcdikáczioja után egy 
egv erős gyomor-görcs hirtelen véget vetett fáradalmainak. 
A város előkelői égő szüvétnekekkel tisztelgénck a jó atyának, 
ki liO évet érve, éjjel nappal, vihar- és sárban apostoli készséggel 
fáradozott betegei mellett, és egyszer sem panaszkodott hiva­
tala terhei ellen, egyszer sem mondó, hogy rósz idő, vagy gyón 
gélkedése miatt nem mehet. Hangos zokogások vegyültek a 
búcsúztató szomorú ének közé; sírtak az árvák és szegéin ek. 
tonhangon mondák : ..Oda van a szegények atyja ! ki fog mar 
bennünket táplálni, vigasztalni?" Mert hiszen nem csak pa­
rochial jövedelmét, de családi örökségét is a szenvedő embert 
sé£r szent oltárának áldozta ü; és sokszo nem csak emlékezett meg 
arról sem, hogy már üres a kamara, nincs egy fillér, nincs, nn 

az asztalt ellátni. A város önmagát tisztelte meg nagy ,i"

dik sz. Erszébctként fáradozó őrangyaláért. Minden szó- és toll 
nál hivebben tanúsítja az elhunyt kitűnő érdemeit s az iránya 
ban elő kegyeletet azon roppant néptömeg, mely daczár;1 a 
sáros, rósz útnak mcszebb vidékekről is összesereglett. Nem 
egy arezon láttuk a megindulás könyeit leperegni; nem egyet 
láttunk buzgó imába merülve; nem egyet hallottunk, a mint a 
jó grófnőt még poraiban is áldja. A megindulás, a buzgóság, 
a részvét átalános volt, és bizony méltán; Gyula városát érzé­
keny veszteség érte. Ezen közrészvét vigasztalja a boldogult 
nak kesergő fiait s rokonait. Isten elvette öt, mert megjutal­
mazni akarta: kedves Isten előtt az igazak halála. Boldog a 
halál, ba az a földi bajoknak vége, ha az győzelem a küzdés 
után, ha az boldog élet kapuja s bemenet az. örök dicsőségbe. 
Béke poraira! Rcpkényi.

tevője nagyszerű temetésénél. A papság is lerótta a testven s . 
retet adóját, karjain emelvén öt a gyászkocsira, s második gy-am- 
atyoként felfogadván az általa fölfogadott es ápolt kctaryat.T chat 
itt újólag bebizonyult, hogy a papság is mutathat o legjobb
honfiakat s legtöbb emberbarátokat, nem csak azok, kik írig lm 
az oltár szolgáinak a morzsákat. Adjon az. igazságos Isten oiob 
jutalmat a szeretet buzgó emberének; adjon sok t.v lotev. a 
hazának, hogy a pokol kapui megszégyenülve, némnijanak cl a 
szeretet diadala alatt, s a népeket boldogító kereszt fénysugara 
melegitse föl a dermedésnek indult kebleket.

'- L a p s i n s z k y Janó s.
B-Gyula, február 25 én 1802. A haza, de különösen 

B.-Gyula városa felejthetetlen emlékű kedves halottat sirat 
mélt. gróf Wen ek beim Fcrenczné, szül. Lrdodi 1 all) 
Borbála grófnő s csilUgkercsztes hölgyben k, e ho men u hah 
dokiók szentségeinek ajtatos fölvétele után életének ti. eve len 
tudö-szélbüdés következtében megszűnt élni Becsben. A boldo 
galt hideg tetemei a bécsi, sz. Ágostonról ezimzett udvari vav 
egybázban beszenteltetvén, a hitzingi közsirkcrtben tetettek 
nyugodalomra kedves férjének már 25 év óta porladozo földi 
maradványai mellé. Az ünnepélyes engesztelő sz. mise alüoza, 
e hó 20-káu tartatott érette Gyulán, mint az itteni anya-egy­
ház áldott kegyasszonyáért s a város szegényeinek cg\ uiaso

Nyílt levél a váczmegyei kántorok- és tanítókhoz.

Tisztelt sorsosim: Megyés föpásztorimk , mélt. és ft. 
p c i 11 c r Antal József ur, folyó évi január 25-én megyéjében 
a ft. papsághoz egy körlevelet méltóztatott intézni, melyben 
lelkesen óhajtja a váczmegyei kántorok és tanítók nyugdíj­
intézetének mielőbbi megalapítását. A mlgos indítványozó ur 
most egyelőre annak alapját 1000 a értékű forinttal veti meg, 
és még""hozzá azon kedves ígéretét teszi, miszerint cite fogytáig 
évciikint 100 írttal, vagy ha körülményei engedendik, többel is 
növelendi azt.

lm itt van már másod Ízben a szépen kínálkozó alkalom. 
Először ugyanis ez ügyet több kántor-tanító kérésére kedves em­
lékű főpasztornnk, mélt. és ft. 11 o s k o v á n y i Ágoston, jelenleg 
nyitrai püspök ur peuditette meg; de fájdalom ! ezen indítvány 
eddigelö csak a forró óhajtások tárgya maradt. Most újólag 
kegyelmes püspökünk lépett föl hason mditványnyal. Es így 
t. 'sorsosim! lehet e még többet kívánnunk? Vagy nincs c 
iigyünk eléggé pártolva, midiin egy ily hatalmas tekintély, 
min»» a nevelés nagyba rát ja, a lángkeblii füjiásztoi, aliutt a do 
lyg élére ? Továbbá erősen hiszem, hogy ez üdvös ezéira vonat 
kozólag a megyebeli fi. papság sem fog segedelmével hátra­
maradói, minthogy minden igaz és szent ügyel nemesítik;;leg 
szokott fölkarolni. Es még, barátim ! a népnevelés embereinek, 
a tanítóknak, a világi urak és úrnők közt is vaunak lelkes 
pártfogóik, kik ezen régen óhajtott nyugdíj-intézet indityanyu- 
zásat nem csak örömmel fogadják, hanem még anyagi álduza 
fáikkal is fognak ahhoz járulni, ha arra őket fölkérjük, vág) 
ügyünk meleg pártolói által fölkéretnei:. Bizton hiszem, bog) 
„pár a földmives osztályban is fognak oly juielküek találkozni, 
kik, ha kellőleg figyelmeztetnek és fölkéretnek, tehetségük sze 
rinti adományaikat esz. ügytől nem tagadandják meg. Eg)re- 
másra csak minden községben 2 vagy 3 forint jöjjön össze, 
már ez is 500—iSOO ftra rúgna, mely összeg szépen növelné az 
alapot.

(fi, barátim! én nem hiszem, bogy most, a 1 is szazai; 
másod felében, létezhetné;: oly ember, ki a néptanítók táradal- 
mnit nem tudná illöieg méltányolni; mivel mi néptanítók ne 
velünk az egyháznak engedelmes fialtat, a kazanak hasznos 
es munkás polgárokat, szóval; az ember nevelés haladásának 
minit szellemi, mind anyagi értelemben előmozdító eszközei vn 
nyűnk. Vájjon, barátim ! csak tőlünk vonatnék meg a kvzse- 
7-c1y? Ez hihetetlen.

Most már tehát, t. sorsosim! rajtunk a sor, hogy tegyünk 
„önmagunk és családunk jövőjére nézve valamit; mennyire 
módunk- és tehetségünkben áll, adakozzunk a szent vzelra. Ipái 
kod ittuk jó jövőt készíteni, ne várjunk mindent masokv i . k-; 
szőniük meg azon buzgó részvétet is, melyiycl ügyünket illető 
leg eddigelö találkozunk, és még a jé- Isten segítségével fogunk
is találkozni... ■ . ,

Igaz ugyan, bajtársim! hogy terjeuelmes megyemu en 
vannak jó kántor- és tanító-állomások, s ezeknek élvezői közt 
találkozhatnak olyanok is, kik azt mondhatják Nem top* 
<cm én sem családom a nyugdíj intézetre szorulni. En ette 
azt mondom: adja Isten, hogy úgy legyen! De m-st mar azt 
kérdem, kedves sorsosim ! vájjon ki van boldog j«vorol "ízt" 
iitva v Hisz még a legboldogabb és minden földi .t"t elvező cm



hf"- isi”"' kur I Viurv szerencsétlen állapít; b.:- ;i 111 :i v ii neinÍLte^oldnshotot^Lzébe»... Nem tudom.,.. Fájdul......
neu. CSV szom-.mpáld .iát tapasztaljuk enn k napiainkbai, i- . 
A méltóság« indítvány..zó nr körlevelében azt is megrendelni 
niéltöztnt-tt. bogv minden esperes! k. - Illeti.-n a :t. : az
illet.-, kántor tanitAkkal a nyng.tii-intéxvt «gv'ben . rt.-kezm 
leket tartsanak. F.ex vzersi. ,nd i ri ö méltósái-a. h-zy a k. I.» 
alapszabály, k t aun k idején kázlendi in, tehát. ke.íves ser 
sosiui: nvitva áll előttünk a tér. es ,k ha.adjunk rajta..

Vél-re kt*-;ii-• n Isten se-rvdvimvt ••'/ént ;l<las;i: 1* 
nevünkre: kérjük t.. áhl.a, hogy éltesse est- ma meg -zárnunk 
ra* mélt. fí'.pásztormikat. hegy még - ká mind szellemi, mind
anvaei értelemben b.-M-eité.nk lehess, n !

- - Be dn :i y J" z s > t.

K á lön elek.
X ,-zent-Lászl.’. L arsulat rt-sz. nil pápa <í szent- 

sé<rv!it* 1 o-siiZfivbb UMlO foriiv Küldetett-
Megjelent: .Isten : va ; é.di szeret e t. < litá i egy­

leti imakönyv. Szerkeszt, tte D r a x 1. r János, esztergmn me 
„vei ál.lezár. A át. hj-rm-k érsek jóváhagyásával és ki..lse 
izén. Pest. is 270 ! \r:i : k.-nyv; : ii-.-kna. 1 fit. az Oltár 
elviét igazgat.'sárána * kr. a er — Ajánljuk e .>'h> i 
ke'zetii iuiakönyvet. n.eiy eryl. .zi énekeket is tartalmaz, az ->1- 
táreeyieti tagok pártolásába.

- — A kegyes tanít- r ml ek p.-sti I: /.a egv.k ízen tiszte­
letreméltó tagjának ha. lilát -z.o . .. 1 gyalus M a r a " A: 
bért k. rmámseg.-1. 'szettwior - ar. nvmisés pap t'dyó évi
martins 4-én éji'' ,2 órakor, a hahh-kiók szentségeinek a italos 
fölvétele mán idegrend-zereinek teh -zla-a következtében, . lé­
tének 74-ik évében az Urban elhunyt A b. .b.gnlt ln s-zu ev-.. 
ron keresztül mint gymnasiumi, bölcsét zeti és theoiogiai tanai id 
ven teljesítette hálára érdemes hivatását

— Roma. Pápa 8 szentsége a legjobb -/-é-'iiek ör­
vend. Február 20-án, n ely napon a romai előkelő vi ág a Pm- 
eión a sétakoesizást megkezdette, délután a neptöuícg Kó/t meg­
jelent. A 1 >el l’opolo" téren kiszállván, a óm lál-uyi magas 
dombon erőteljesen gyalog |. isétá.t. mialatt hintája iassan Kö­
vette. A szelíd, v r.'if nyes tavaszi idő szokatlanul nagy in-pso- 
kaságot csalt ki a k-nalakn si iáin ívre. -z. nt atya in.-epo
tartására körülötte nagy csoportok alakultak - öt következő 
harsány kiáltásokkal Üdvözölték : -Kljén IK Pin- a pápa és 
király !*" — Kjén IX. Pins, Ilonát királya!"

— Dé lám éri ka A . Bien pnbHc' czimii lap 1 j ra- 
nada köztársaságból igen szomoritó híreket közöl. Az egyház 
üldöztetése ott f.dvvást"dühöng. Nem csak az apostoli nuntius 
kényszerim-tet: eltávozni s kifizettek a jezsuita s . -öt meg a 
püspökök és szerzetes rendek is megtámadtatnak. A dictator, 
Mosque ra, műit évi nevem lerhó 5-ikéröl egy rendeletet irt alá. 
melv Herr an b-.g-.tai érseknek elfogatását parancsolja. A M- 
pap' 2i) katonából átló öresapat f- oezete alatt hnreZ" látott el, 
hogy egv egészségtelen szigeten t 'gsá.iba t-'tesscK. I.tközbeu
az érsek megb. tegedvén, íölgyögyuiáaát várják, hogy aztán öt a 
kijelölt helyre el vihessék. Az érsek üldöztetését a bitorlótól ki­
bocsátott egyházellenes törvények elleni tiltakoz.á-a idézte elő . 
Szintúgy számos férfi-szerzetesek és apáczák, minthogy az egy 
házi birtok elrablását cl.eu-zték, fogságba vcttetteK ; többen 
közölök mint gon- sztevók t.i.im-sekbe ven-f- k.A többiek sorsa 
-ti kedvezőbb; sokan kiűz.. iT.k ki-h-s' < ■ rui k in -l. A remii lés a 
fővárosban álalános. Azonban már mutatkoznak jelei a vissza 
ha'i-in... : V'bb tartományban a nép a vallás védelmére -asz 
37.ccsoport* -ui. A űictatoi seregei mar két ízben vereséget 
szenvedtek " lm így marad magához hasonló mindenütt az

- * _ ; .... . a ..a, V t szerke-ztosége fülkérelik •• nyílt
k . :• unak ir •. a ...

ál-szabadelvűs ég liberalisinns) .* íi mint az kormányra vergd- 
dik. nem tud egyebet, mint az egyházat ellenségként megtá­
madni. kifosztani, s azokat, kik az ü erőszakoskodásait helye- 
se in i vonakodnak, bebörtönözni.

Ada koz sok az árviz-karosultak fólsegélésére.
fr. kr.

A Csanádi székesegyházi káptalan .
Makara Mihály pléh. a bánhidai s szöllö-i közsé­

gek lakosaitól .
A gyúrói hívek . . ■ •
M ész. áros Lajos tataházi pléh. .
B o u 1 u á z Jakab Szászvárosból 
G a a 1 Damascen, minorita rend tartományi főnöke 

Miskolczon ••••••
A szombathelyi növendékpapság .
Az. angol kisasszonyok növendékeikkel együtt 
Az angol -kisasszonyok városi t.-tanodájába bejáró 

növendékek .....
Átvitel az előbbi két számból: 02 frt. A maival összesen: 

27' frt. VÖ kr.

100 —

7 — 
19 —

3 —

10
ó

23 10

47 83

Adakozások.
n r - 1 - i t. i l’l

z e ii d
K -I V ;i C 8 Alaji ' II i.irth; pici-.
S ; t é s z Endre s-itai ph-b.
I> a V s k a d y Lajos éomaházy pleb.
II ... 1 1 .. Mihály a árkonyi káplán 
lí á n y a s /• .Sahtlu arlói káplán
V •: r a c z k y Miki s at a; kállaii 
Koíztócz k y Imre kaali plvb. évelik nt 4 évre
E p r r i ».* f - y F> r*• n> •/. j olgári v.-p. pléh. v_y.-zvr mindenk.
> v li e s t y é n En-ive ti - z k irt hi pl eb. i
M o 5 o i' a v Ant i -a ■ lá-li picii. •»
V e ii c / v 1 y Mihály mah i j-leb. , •>
K .. r m e n d y Karoly vm -di plé’o.
Makrai- y i K .: <--• ap i... :.ya; j lel.
A f.lsu jász-keri ietbbl - -
K-izli u Ivar--'} nitt-i'lor tanár ,
Be _ o v c v v ‘ - li Ea-.-iu hitt. s ivlkiigazgat évenk. -I évre 
lí V u > V e r- e V i V h Róbert érseki titoknok »venkint 4 évre)
\ ri" 1. - káptalani k.-rkapb.n vgy.-z- r min denk orra
(, J _ y •• 1 a dános egri káplán
Steinhäuser Antal esp. ; jászap.:tni pléh. n 
Ba.ajthi Rétvr jászaj athi birtok-.' , ,
F : <• z e r József jászapáthi káplán • venkint í vr«- 
Farkas Imre venkint (4é\u-)
K a szab Alajos jaszkiséri plébános « g\ ^z mindenkorra 
Kas/ n a r József vneklv * n
II o r v á t h Janos alsó-sz.-gyürgyi pieb.„
G o t h János alattyáni pleb ,
K u k 1 e n i k János iá.-z-.adán}i pleb. n ,
< I r v a y K c h v a 1 s z k y Antal jit.-z kér -.
(; v u n «; - József ja?/.-mihái\ telki pl-b._
M as k o v i v - Mi: áiy var kon y i .n»sp. pleb ,

frt. kr.
30
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20
20
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1

1
1
1
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ÓM
30

A ' 1! i-I. á V-'I' a r s u i a t r a.
frt. kr.

Bibornok : g-primá- -■ eminentiája utján az eszterg.-n.i ér.-ek-
m egyéb- 1 • bVS t»3

Ez sr-zegiivl 15 frt 2S kr. a S/.-István-Tár-uiát által szerzend-i házra . 
A gyúrói hívek nov. dec. 1861. es jan. fuhr. I*:62 " 5<>
Séta Anna Pesten ....... 72
G a a 1 Damascen minorita-rendi tart. főnök . . 1" -
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